

《障道是执著》

恩师卢军宏台长讲述于观音堂2020-12-27

要懂得把人间修行的地方就作为佛国，如果你离开一切众生相，你就在净土。师父一直讲，我们观音堂的地方很干净，至少我们的小朋友和学佛人到这个地方来不会有太多贪念和欲望。那么，众生相是什么？众生贪不贪？众生恨不恨别人？众生做了多少愚痴的事

己的老婆抛弃后跑到外地去了，这位太太带着二十岁的女儿一边打工一边找老公，找了情？师父今天看了一条新闻，一个男人把自十三年，终于找到了老公。这个老婆在跟老公讲话的时候争吵起来，一刀就向她老公劈过去，老公最后逃出来的时候，脖子上插着一把刀。想一想，这不是冤结吗？这难道不叫执着？

找了十三年，难道就是为了这一刀？何必啊！如果人的冤结解不开，人就很容易走向极端，很容易犯罪，所以要想得开、想得通。师父跟大家说，众生这种瞋恨别人的心，这种贪婪的心，这种做出愚痴事情的心，你必须离开瞋心，你的心就是净土。问问你自己，你今天还

有贪心吗？你今天有没有恨别人的心？你今天有没有愚痴心？如果还是有的，你做不到的事情还想去，那么你心中哪来的净土？心中拥有净土，简单快乐地过日子，就叫佛法生活化。简单一点，快乐一点，没有烦恼，没有压力，这就是恢复了人的原始本性，这就是佛陀讲的众生皆

具佛性。人很可怜，人实际上是没有亲人的，你不把别人当亲人，别人也不会把你当亲人，你把别人当亲人，别人才会对你好，别人才会把别人当亲人。众生很苦，因为他们都想得到一种既得利益，就是自己当时得到了，他就会开心。如果当时没有得到这些利益，他就放不下，就会难过、不

开心。既得利益，就是说马上能够得到的利益。所以，学智慧的人要学如来智慧，如来智慧就是我不一定要得到利益，但是我心里非常的满足和开心。在人间，当你见到不管是谁的时候，你不见人之是非、善恶、过患，就是说，你在人间不要看见别人的是非、好坏、善恶、过失，

你就是自性不动。如果你看到别人好或者不好了，善良或者不善良，觉得这个人怎么这样、怎么那样，那么，你就是自性有动。一个如如不动的人，就是看不到别人的好坏。人间有什么好坏？不就是“因果”两个字吗？如果一个人开口便道人长短，一开口就说这个人

好、那个人不好，这就与佛菩萨的智慧相违背了，因为佛菩萨永远不论人之长短。如果执着心、执着行，你就会有障道。别人告诉你：“前面的路不能走啊。”你说你过去走过的，你今天就这么走。你过去确实是走过这条路，但是现在这条路坏掉了，你还这么走吗？“我就要这么做，我就这么行，我就

这么走。”人的障碍就是这么来的。

以上内容排版、处理等如有不如理不如法的地方请南无大慈大悲观世音菩萨和护法菩萨原谅！请各位师兄原谅！